План-конспект урока английского языка в 10 классе

по теме «Культурный уголок. Путешествие по Темзе»

“A Trip along the Thames”
(УМК “Spotlight” для 10-ого класса  (Афанасьева О.В., Эванс В.)

Учитель: Амброс Елена Ростиславовна
Цель урока: расширение кругозора учащихся о стране изучаемого языка

а) формирование и развитие навыков исследовательской деятельности учащихся;

б) совершенствование умения и навыков практического владения английским языком.

Образовательные задачи:

1. Развивать умения в составлении предложений по прослушанному;

2. Развивать способности к догадке;

3. Практиковать внимание и память.

Воспитательные задачи:

1. Воспитывать уважение к различным государствам;

2. Воспитывать интерес и уважение к истории государств; 

3. Воспитывать гордость к собственной стране.

Лингвистические задачи:

1. Формировать интерес обучающихся к стране изучаемого языка;

2. Познакомить с различными историческими и культурными данными.

Оборудование урока: магнитофон с диском, мультимедийный проектор, презентации, учебные фильмы, раздаточный материал.

Ход урока.

1. Организационный момент. 

Good morning. Glad to meet you.  It’s winter now and  the time for travelling isn’t perfect. But for people who like travelling it’s not a problem, isn’t it? So, I’d like to invite you to make a small trip. I suppose you’ll guess where we’re going. Let’s watch a short movie and then discuss it. 

(просмотр фильма  From Westminster)       
    2. Речевая зарядка. 


1) What is this movie about?


2) What sights were shown?


3) What can tourists do at each of these attractions?


(to take a ride, to learn about history, to enjoy the performances, to test nerves)                                 

   3.  Целеполагание

As you’ve guessed our trip today will be along the Thames, the main river of London. While we are having our tour what do you think what we’ll do at the lesson?
Предполагаемые ответы:

 learn new words, 
new interesting facts, 
improve  speaking and listening skills and grammar.

After making a River Thames boat trip we’ll make a trip around Russia to the most famous sights of our country.        
   4.  Основная часть урока. 
4.1 Совершенствование лексических навыков.
OK. Before we start I want you to learn some new words which are useful for our lesson. We are working in pairs. Open the books to p.95 and take your cards 1.

А) Look through the articles of ex.1 and match the meaning, translation and definition of the words and expressions in bold.
(учащиеся просматривают тексты и в группах обсуждают значение и перевод фраз и записывают их на карточках). Читают вслух и проверяют на слайде.                                                     
В) Fine. You are excellent! Now one more exercise with the words. Take you cards 2  and try to form the correct derived words from the given words. (учащиеся работают в парах, образовывают слова.)   
4.2. Совершенствование навыков аудирования с извлечением детальной информации. 

Now let’s listen to the record about the sights you can see during the trip. Check the words that you have formed.

Прослушивают текст и проверяют слова. Зачитывают слова.       
4.3.  Совершенствование навыков  монологической речи.

So, today we’ll be tour-guides on a River Thames boat trip. We’ll see some of the London sights, and learn information about them. They are The London Eye, The London Dungeon, The Tower of London, Shakespeare’s Globe Theatre. Let’s watch a small movie. Then you’ll have some time to prepare you guided tours and to present them

A) просмотр презентации Walking Along the Thames.)                  
В) подготовка монологических высказываний. (опоры)      
С) презентация монологов                                                                   

4.4  Развитие умений монологической речи

And now we’ll make a trip around Russia to the most famous sights of our region and you again will be the guides. Each group can use  notes on the tourist attractions and prepares to give the guided tour.            

                a)  подготовка монологов                                                          
                б)  презентация монологов                                                          

(предлагаются слайды «Корела», «Эрмитаж», «Петергоф», «Мосты Петербурга»)
5. Рефлексия. Подведение итогов

You have worked very good this time. Your guided tours were really fascinating and at home I ask you to make tourists leaflets about these attractions.

  Our lesson is coming to an end. I want you to summarize what interesting and useful things you have learnt on this lesson today.

1. What new facts have you learnt on this lesson?

We’ve  learnt some new information about the sights of London 

2. What part of the lesson did you like most?

I liked watching, listening and song.

3. What was difficult for you?

It was difficult to represent a guided tour, to do listening comprehension.

4. What skills did you improve?

We improved listening and speaking skills.
Выставление оценок. Объяснение домашнего задания. (Упр. 4 стр. 95)

· Divide into groups of 2-3 students.

· Design an information leaflet for tourists coming to your town.

· Decide on three or four places to visit.
· Write what someone can do/see there.

· Use pictures. 

